

bb. 75. /hirjegyzék...folyt./e

- 65. kommunista szombat a gyermekekért
 - 66. új premermozi kalocsán
 - 67. jubileumi bélyegkiállítás
 - 68. ittasan halálos balesetet okozott
 - 69. uttörővasutasnak lehet jelentkezni
 - 70. a huszonötödik színház bács-kiskunban
 - 71. tanévnyitó a színművészeti főiskolán
 - 72. Lottó nyereményjegyzék
 - 73. időjárásjelentés
 - 74. elütötte egy munkagép
 - 75. hirjegyzék
- /mti/

...-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: lakatos erzsébet

20.15/e

-44-

20/0

o

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. csaknem ötven éves szolgálat után muzeumba vonult a bányamozdony

vid/fm-ju la

1974. szeptember 8.

Érdekes új anyaggal gazdagodott a komárom megyei munkásmozgalmi és párttörténeti múzeum bányászati gyűjteménye. A „lelet”, egy héttonnás villanymozdony dorogról érkezett, és azt daruval emelték le a teherautóról. A még csak raktárépülettel rendelkező múzeum udvarára került, de a később megnyitandó kiállításon is a szabadtéri gyűjteményben szerepel majd, egy még korábbi eredetű tatabányai gőzmozdony és a régi bányagépek társaságában.

A dorogi szénbányák legrégebbi villanymozdonyát a Ganz Villamosművek készítette, és 1923-tól csaknem 50 éven át teljesített szolgálatot a föld alatti alagutrendszerben. A bányákból szállította a szenet az osztályozóba. Egyszerre 80 csillét vontatott, és fél évszázad alatt több mint négy- és félmillió, szénrel megrakott csillét vitt rendeltetési helyére. Az 1972. óta használaton kívüli mozdonyt a dorogi szénbányák szállítási üzemének május 1. szocialista brigádja mintegy 300 óra társadalmi munkával tette alkalmassá a kiállításra. /mti/

..-

9.25/ju

14³⁰g

- 1 -

bb 2. deák ferenc menedékhelye - népi műemlék

vid/fm-ju la

1974. szeptember 8.

a tolna megyei felsőnyék határában van egy régi pince, amely az 1848-49-es szabadságharc bukása után többek között deák ferenc buvóhelyéül szolgált. a pincét és présházat a tolna megyei tanács építési osztálya „népi műemlékké”, nyilvánította, s annak megóvásáról az országos műemléki felügye-
lőség gondoskodik. /mti/

--

bb 3. újabb szerzemény a magyar olajipari muzeumban

vid/fm-ju la

1974. szeptember 8.

a zalaegerszegi magyar olajipari muzeumban gyűjtik össze a hazai kőolajipar tárgyi, technikai emlékeit, írásos dokumentumait. a néhány éve működő és nagy érdeklődésnek örvendő szabadtéri iparági muzeumban kőolajiparunk négy évtizedes történetéből több ezer tárgyi emlék gyűlt már össze. a napokban újabb tárggyal, az olajkutfurás egy technikai emlékével gyarapodott a muzeumi gyűjtemény: beszállították az 1935-ben répcelak térségében hazánkban először alkalmazott rotary-rendszerű furóberendezés furófejét. a több mázsás furót eddig a soproni központi bányászati muzeum őrizte.
/mti/

--

bb 4. bezárták az életveszélyessé vált nagykanizsai tisztasági fürdőt

vid/fm-ju la

1974. szeptember 8.

életveszélyessé vált a nagykanizsai tisztasági fürdő, s kezelőjét, a délzalai víz-, csatornamű- és fürdővállalatot a létesítmény lebontásának kötelezte a városi tanács. egyúttal arra is kötelezte a vállalatot, hogy a lebontott fürdő helyett tiz kádas fürdőt építsen. /mti/

--

9.32/ju

- 2 -

H30g

t

bb 5. „, vallatják,, a sóstói tavat

vid/fm-ju la

1974. szeptember 8.

csaknem ötven évvel azután, hogy a nyiregyháza melletti sóstót mai formájában kialakították, ismét szükségessé vált rendezése.

a megye kedvelt üdülőhelyévé vált sóstón az építkezések miatt a talajvizzel nagyobb mennyiségű szennyvíz is került a tóba. elszaporodtak az algák, oxigénhiány lépett fel, felbomlott a tó vizének biológiai egyensúlya, kipusztultak halai is. s bár a víz nem fertőzött, de fennáll a fertőzés veszélye, ezért ennek megelőzése és a biológiai egyensúly visszaállítása céljából a szabolcs megyei víz- és csatornamű vállalat kutatói, a fővárosi műszaki egyetem vizellátás- és csatornázás tanszéke szakembereinek segítségével a nyár óta „, vallatják,, a tó vizét, hogy megoldást találjanak megmentésére.

a laboratóriumi vizsgálatok kimutatták, hogy a víz nagy foszfát-nitrát- és nitrition-tartalma elősegíti az algák szaporodását. a vizsgálatot tovább folytatják, s az okok felderítése után a kutatók az illetékes szervek segítségével igyekeznek megátolni a víz további szennyeződését. /mti/

--

bb 6. időjárásjelentés

-ju zs

1974. szeptember 8.

a meteorológiai intézet jelenti: vasárnap 12 órakor:

hűvös éjszaka

európa északnyugati részei fölött egy nagy kiterjedésű alacsony nyomású légköri képződmény helyezkedik el. ennek délnyugati oldalán szabad pályán mozognak a különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu levegőhullámok délnyugatról északkelet felé. hatásukra a brit-szigeteken és a skandináv államokban változó, az évszakhoz képest hűvös, csapadékos időjárás alakult ki. a szovjetunió európai területe fölött magas nyomású légköri képződmény alakítja ki az időjárást. így ott általában kevés a felhő, száraz az idő. közép- és dél-európa fölött elmosódott az izobárcépa, így az időjárás kialakulásában a döntő tényezőt a helyi hatások játsszák. ez jellemző a kárpát-medencére és környékére is, így országunk időjárásában az elkövetkező 36 órában jelentős változás nem várható, folytatódik a kellemes nyárvégi idő.

/ folyt. köv./

13.20/ju

- 3 -

H30g

bb 6. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

hazánkban szombaton dunántúlon erősen felhős volt az ég, viharos északi szél fújt és népközben sem emelkedett a hőmérséklet 17-21 foknál magasabbra. az ország többi részén 5-11 órán keresztül sütött a nap és 22-28 fok közötti legmagasabb hőmérsékletek alakultak ki. csapadékot sehonnan sem jelentettek. ma hajnalra az északnyugati megyékben 6-10, máshol 11-16 fokra hűlt le a levegő. délelőtt a tiszántúlon változóan felhős volt az ég. az ország más területein derült idő volt. 11 órakor 20-23 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 18,3 fok volt, a 100 éves átlagnál 0,4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 19 fok volt.

a duna vízállása budapestnél: 235 cm.

várható időjárás hétfő estig:

időnként kissé megnövekvő felhőzet. legfeljebb néhány helyen futó zápor, gyenge zivatar. mérsékelt, napközben megélénkülő délnyugati, nyugati szél. hűvös éjszaka. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12.

Legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 20-25 fok között.
/mti/

-. -

bb 7. iródelegáció utazott csehszlovákiába

i ro/mm-ju zs

1974. szeptember 8.

a szlovák nemzeti felkelés 30. évfordulójának irodalmi ünnepségeire besztercebányára utazott dobozy imre, a magyar írók szövetségének főtájtára és molnár géza, a külügyi bizottság titkára. /mti/

-. -

13.25/ju

- 4 -

Hpt 59

bb 8. megtartotta első ülését moszkvában az anyagi-műszaki ellátási együttműködési bizottság - dr. csikós nagy béla nyilatkozata

t ni/mm/ny zs

1974 szeptember 8.

vasárnap hazaérkezett moszkvából az a magyar küldöttség, amely résztvett a kgst anyagi-műszaki ellátási együttműködési bizottság alakuló ülésén. a küldöttség vezetője, dr. csikós nagy béla államtitkár, az országos anyag-és árhivatal elnöke a következő nyilatkozatot adta az mti munkatársának:

- a kgst tanácsának júniusi, szófiai ülésén határozták el az anyagi-műszaki ellátási bizottság megalakítását, amely most e határozatnak megfelelően megtartotta alakuló ülését. a bizottság célja, hogy magasszintű nemzetközi kooperációval mozdítsa elő a kgst országok rendelkezésére álló anyagi erőforrások ésszerű hasznosítását.

- az anyaggazdálkodásban a kgst országok együttműködése ezideig a tapasztalatcserével valósult meg. ennek fóruma a kétévenként megrendezett anyagi-műszaki ellátási szimposium volt, amelyet hasonló időközönként a jövőben is megrendezünk. a most megalakult bizottságban is a tapasztalatcsere lesz a fő munkamódszer, de a levonható következtetéseket ajánlásokba foglaljuk. ezek azután a tervezési és szervezési munka során beépülnek az egyes országok gyakorlati gazdasági életébe. ugyanakkor a bizottság néhány területen közvetlenül szervezi az országok közötti együttműködést.

- az alakuló ülésen kidolgoztuk a bizottság ügyrendjét. eszerint a testület ajánlásokat dolgoz ki például a fajlagos anyagfelhasználás csökkentésére, a ráfizetéses anyagoknál az anyaghelyettesítésre, valamint az ésszerű készletgazdálkodásra. foglalkozik a másodlagos anyagok és a hulladékok hasznosításával, együttműködést szervez a kgst országok között az elfekvő anyagok és berendezések cseréjére. meghatározza a korszerű raktárgazdálkodás átformáló rendszerét, ezen belül a raktárak optimális nagyságát, területi elhelyezését és komplex gépesítését. vizsgálja a csomagolási rendszereket, ajánlásokat dolgoz ki a kgst országok közötti forgalomban használatos göngyölegek, egységgrakományok és konténerek tipizálására. szervezi az anyagi-műszaki ellátás irányításában és szervezésében a tapasztalatcserét, a gazdasági matematikai módszerek és a számítástechnika alkalmazásának kiterjesztését.

/folyt köv/
12.50/ny

-5-

Hpt 59

bb 8. / megtartotta ...folyt/ny

- a kidolgozott ügyrend a kgst végrehajtó bizottságának jóváhagyásával lép érvénybe és 1975 végéig határozza meg a munkát. a programban 24 téma szerepel. hazánk például vállalta, hogy megtervezi egy ötezer tonnás, 50 ezer rakodólapos, teljesen automatizált darabáru magasraktár tipustervét. a szovjetunió az irányító, szervező munkában alkalmazható gazdasági, matematikai módszerek és számítástechnikai eljárások kidolgozására vállalkozott. az ndk szakemberei előterjesztést készítenek a műszálregenerálás technológiájáról, megjelölve egyben a felhasználhatóság lehetőségeit.

- a bizottság tevékenysége természetesen szorosan kapcsolódik a különböző kgst szervezetek munkájához. az együttműködésre nemcsak a nemzetközi szervezetek között, de az egyes országokon belül is szükség lesz. ezt a koordinációs munkát nálunk a tárcaközi ár-és termékforgalmazási bizottság végzi./mti/

-.-

bb 10. mártír emlékűnnepség

mm/ny zs

1974 szeptember 8

a budapesti izraelita hitközség - a II. világháború során történt deportálások 30. évfordulója alkalmából - vasárnap délelőtt gyászűnnepséget rendezett a rákoskeresztúri izraelita temetőben a mártírok emlékművének.

a gyászűnnepségen - amelyen ott voltak a magyar izraeliták országos képviselője, a budapesti izraelita hitközség vezetője, és számosan a fasizmus áldozataul esett mártírok hozzátartozói közül, dr. salgó lászló főrabbi, a budapesti rabbiság elnöke mondott beszédet.

ezt követően az ismeretlen munkaszolgálatos emlékművéhez voltak az ünnepség résztvevői, ahol a főrabbi gyászimát mondott, majd a nácizmus üldözöttei bizottságának képviselője koszorút helyeztek el az emlékművön. /mti/

13.55/ny

-6-

14⁵⁵g

bb 9. jubileumi ünnepség a gödi fészekben - dr. orbán lászló beszéde

vid gö/mm-ju zs

1974. szeptember 8.

ötven évvel ezelőtt ,, fedezték fel,, a budapesti munkások, köztük az mte sortolói a gödi dunapartot. vasárnaponként idejártak pihenni, sportolni, szórakozni, ahol mint a népszava korabeli száma írta, 24 órára elfelejtették nyomoruságukat, s egy napra ők is emberi életet éltek. a ,, vörös dunaparton,, dunakeszitől felsőgödiig a különböző szakszervezetek létesítettek strandtelepet, amely azonban nemcsak a pihenés, a szórakozás színhelye volt. az idejáró kommunisták, szervezett munkások, a baloldali szociáldemokraták itt vitatták meg a mozgalom tennivalóit, feladatait, s szemináriumokat tartottak. a gödi mozgalmi életéhez szervesen hozzátartozott a művelődés is. gyakran tartott itt előadásokat a szalmás kórus, s szavalta költeményeit józsef attila.

a gödi fészek alapításának 50. évfordulójáról vasárnap a munkásmozgalmi emlékműnél rendezett ünnepségen emlékeztek meg. az ünnepségen megjelent dr. orbán lászló kulturális miniszter, cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, katona imre, a budapesti pártbizottság első titkára, dr. mondok pál, a pest megyei tanács elnöke, farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, és kiss károly, a szót alelnöke, uszta gyula altábornagy, a magyar partizán szövetség főtitkára és boros béla, a budapesti kisz bizottság titkára. ott voltak nagy számban a gödi fészek egykori látogatói, a hajdani munkás-összejövetelek résztvevői is. első

baráth endrének, váci járási pártbizottsága első titkárának megnyitója után dr. orbán lászló mondott ünnepi beszédet, s felidézte a közös szórakozások, politikai megmozdulások emlékeit.

- öröm számunkra, hogy az utóbbi időben mind nagyobb figyelem fordul a munkásmozgalom politikai, kulturális, sport és közösségi hagyományai felé, - mondotta többek között. erre szükség is van, hiszen a szocialista tudatformáláshoz elengedhetetlenül hozzátartozik a munkásmozgalmi hagyományoknak még szervesebb, és teljesebb beépítése, legjobb nemzeti hagyományaink közé. amikor gödről beszélünk, a munkáskultúra fontos hagyományaira emlékezünk.

/ folyt. köv./

13.55/ju

- 7 -

15⁰⁰g

bb 9. / jubileumi ünnepség 1. folyt./-ju

ennek különös jelentőséget kölcsönöz az, hogy társadalmi fejlődésünk időszerű feladatai között előtérbe került a közművelődés, a munkásművelődés ügye, s ehhez szorosan kapcsolódva az emberek közti együttélés szocialista formáinak erősítése, a szocialista közösség formálása, kibontakoztatása. ma is sok gödre van szükség, ahol fiatalok, idők együtt művelődnek, szórakoznak, sportolnak, és szocialista emberi közösséggé formálódva élvezik a társas együttlét örömeit. a ma gödjeinek - amelyek már vannak és formálódnak is nagy számban - természetesen a ma követelményeinek kell megfelelniök. a múlt hagyományainak feléne- nitése új erőforrása lehet ezek kibontakozásának.

ezután dr. alföldy árpád, a budapesti kisz bizottság titkára köszöntötte a veteránokat, majd a párt-, a tanácsi szervek, a kisz, a partizán szövetség, a volt mte tagjai, a veteránok nevében helyezték el a megjelentek az emlékezés virágait az emlékművön. az ünnepség sport- és kulturális rendezvényekkel folytatódott. sokan tekintették meg a jubileum alkalmából megnyílt fészek sportmuzeum gazdag anyagát, amely fényképekkel, írásos dokumentumokkal, sporttrófeákkal idézik a ,, vörös dunapart,, emlékét. /mti/

em b a r g ó : 19 óráig!

bb 11. puja frigyes csehszlovákiába utazik

k mm/szö-ju zs

1974. szeptember 8.

puja frigyes külügyminiszter - bohoslav chnoupek-nek, a csehszlovák szocialista köztársaság külügyminiszterének meghívására - hétfőn hivatalos baráti látogatásra csehszlovákiába utazik. /mti/

x x x

/ folyt. köv./

14.02/ju

- 8 -

15¹⁰g

bb 11. / puja frigyes ... 1. folyt./-ju

kölcsönös törekvés az együttműködés hatékonyabbá tételére - fejlődnek a magyar-csehszlovák kapcsolatok

i bc/gk-ju zs

dr. baczony lászló, az mti főmunkatársa írja:

a magyar-csehszlovák kapcsolatokat bensőséges, elvtársi viszony s az a kölcsönös törekvés jellemzi, hogy együttműködésünk mind hatékonyabb legyen. hűen tükrözte ezt párt- és kormányküldöttségünk ez év áprilisi csehszlovákiai látogatása. kapcsolatainknak - amelyek a proletár internacionalizmus elvén alapulnak - szilárd ideológiai alapjai, hagyományai vannak.

politikai kapcsolataink fejlesztését kedvezően befolyásolják párt- és állami vezetőink rendszeres megbeszélési csehszlovák partnereikkel. a pártmunkásküldöttségek tapasztalatcsereje, a két főváros pártszervezeteinek és tanácsainak kapcsolatai, a fejlődő határmenti együttműködés, a testvérmegyék és testvérvárosok küldötteinek találkozási, a kölcsönös miniszteri látogatások egyaránt a kapcsolatok fejlesztését szolgálják.

szélesedtek a társadalmi és tömegszervezetek kapcsolatai is. számos küldöttség cseréjére került sor a szakszervezetek, a népfront, az ifjúsági szövetség és a nőszövetség között.

a kétoldalu utasforgalom az 1971-73. esztendőben meghaladta az évi 3 millió főt. népeink barátságának elmélyítésében a turistaforgalomnak mindkét fél nagy jelentőséget tulajdonít.

a magyar-csehszlovák gazdasági kapcsolatok intenzíven fejlődnek. együttműködésünk alapja, az 1971-1975. évekre szóló tervkoordináció, illetve hosszú-lejratu kereskedelmi megállapodás. javult a magyar kivitel termékstruktúrája. növekvő szerephez jutott a termelési együttműködés.

/ folyt. köv./

14.10/ju

- 9 -

15¹⁰g

bb 11. / puja frigyos ... 2. folyt./-ju

kereskedelmi kapcsolatainkban csehszlovákia a harmadik legfontosabb partnerünk. magyarország a negyedik helyet foglalja el csehszlovákia külkereskedelmi forgalmában a szovjetunió, az ndk és lengyelország után.

a magyar-csehszlovák kereskedelmi forgalom 1970-ben 344, 1971-ben 403, 1972-ben 437, 1973-ban 506 millió rubel volt. az 1974-es jegyzőkönyv pedig 635 millió rubeles forgalmat irányoz elő. 1971-73-ban a szállítások évi átlagban 14 százalékkal növekedtek. az 1974. évi magyar-csehszlovák árucseré-forgalmi és fizetési megállapodás rendkívül igényes feladatot, az árucseré-forgalom mintegy 26 százalékos növelését tűzte ki a két ország külkereskedelmi szervei, vállalatai elé. ez a legnagyobb volumenű évi növekedés országaink kereskedelmi kapcsolatában a fel szabadulás után.

a magyar-csehszlovák gazdasági, műszaki-tudományos együttműködési vegyes bizottságnak és szerveinek tevékenysége átfogja a népgazdaság minden fontosabb területét, emellett olyan nagy jelentőségű közös feladatok megoldásával is foglalkozik, mint a magyar-csehszlovák duna-szakasz komplex hasznosítása, az adria-közaljvezeték megépítésének előkészítése, amellyel kapcsolatos munkálatok megkezdődtek.

párt- és kormányküldöttségünk csehszlovákiai látogatását követően a gazdasági feladatok végrehajtásának biztosítására gazdasági szerveink intézkedési terveket dolgoztak ki. e feladatok végrehajtására az időközben létrejött külkereskedelmi és ágazati miniszterhelyettesi találkozókön folyamatosan kerül sor.

a felsőszintű találkozó alapján a központi tervező szervek megbízást kaptak arra, hogy jóváhagyott munkaprogramjuknak megfelelően folytassák az 1976-1980. évi tervkoordináció megalapozó tárgyalásait. ennek során a fő figyelmet a feldolgozóipari együttműködésre kell helyezni, különösen a közúti járműgyártás, a gyengeáramú ipar, a mezőgazdasági gépgyártás, a fémmegmunkáló gépgyártás, a gépipari fogyasztási cikkek és a vegyipar területén.

/ folyt. köv./

14.20/ju

- 10 -

15 15g

bb 11. / puja frigyos 3. folyt./-ju

a magyar-csehszlovák kulturális kapcsolatok eredményesen fejlődnek. az éves kulturális együttműködési munkatervet teljesítjük. kölcsönösen néhány jelentős kulturális akciót valósítottunk meg: például az állami operaház, az állami hangversenyzenekar, a pécsi balett, az állami népi együttes, a madách színház csehszlovákiai vendégszereplése, a derkovits-kiállítás, a magyar szecessziós grafikai kiállítás csehszlovákiai bemutatása, illetve a cseh filharmónia vegyes-kórusa, a szlovák kamaragyüttes, a vinohrady színház magyarországi fellépései, valamint a grus-kiállítás, a cseh üvegipari-művészeti kiállítás, az elkötelezett szlovák képzőművészeti kiállítás bemutatása hazánkban. szoros kapcsolatok alakultak ki a két ország tudományos akadémiái között.

a magyar-csehszlovák oktatási és kulturális munkabizottság 1964-ben történet létrehozása óta 13 ülést tartott. legutóbbi ülésén hasznos javaslatokat tett mindenekelőtt az oktatási, a közművelődési és az irodalmi kapcsolatok fejlesztésére. /mti/

--

bb 12. nemzetközi kutyaverseny kecskeméten

vid-ju zs

1974. szeptember 8.

vasárnap kecskeméten, a mükertben kutyaversenyt rendeztek. a négy lábúak seregszámán több mint nyolcszáz kutyát vonultattak fel a hazai és a külföldi tenyésztők. a mezőnyben szép számban voltak boxerek, pulik, magyar vizslák és a közkedvelt tacskók. a kecskeméti ebtenyésztők komondorokkal, kuvaszokkal és pulikkal vettek részt a látványos kiállításon, ahol bíráló bizottság is működött. a legszebb kutyák tenyésztőit emléktárgyakkal jutalmazták. /mti/

--

14-25/ju

- 11 -

15 20g

bb 13. fafaragók tárlata kalocsán

vid/ny zs

1974 szeptember 8

vasárnap kalocsán rendezték meg a bács- kiskun megyei fafaragó művészek idei - sorrendben harmadik - tárlatát. Ilyen ismert művészek, mint szőrös józsef, lajosmizsei faszobrász és polyák ferenc, a kecskemét- matkópusztai baltás fafaragó mutatják be új alkotásaikat. a tárlatot szeptember közepéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/ a kiállításon

bb 14. svájcba utazott bacsoni jenő és kallós ödön

k ni/mm/ny zs

1974 szeptember 8

bacsoni jenő külkereskedelmi államtitkár vasárnap hivatalos látogatásra svájcba utazott. lausanneban megnyitja a svájci nemzeti vásár keretében megrendezett magyar kiállítást és részt vesz a magyar nap rendezvényein. találkozik a svájci gazdasági élet több vezetőjével, akikkel megbeszéléseket folytat a magyar-svájci gazdasági kapcsolatok időszerű kérdéseiről. elutazásakor a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. othmar uhl, a budapesti svájci nagykövetség ideiglenes ügyvivője.

ugyancsak elutazott a lausanne-i vásárra kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke is. /mti/

bb 15. eltemették komor istvánt, a kaposvári színház igazgatóját

vid/ny zs

1974 szeptember 8

a kaposvári csiky gergely színház 48 éves korában elhunyt jászai-dijas igazgatóját, komor istvánt vasárnap nagy részvétellel kísérték utolsó útjára baján, a szegedi uti temetőben. a színházművészeti élet kiváló egyéniségét a kulturális minisztérium, a színházművészeti szövetség, a somogy megyei tanács, a kaposvári csiky gergely színház és korábbi munkahelye, a szegedi nemzeti színház képviselői búcsúztatták. /mti/

14.35/ny

-12-

1525 g

bb 16. budapestre érkezett a bukaresti nemzeti színház társulata

k/mm/ny sző zs

1974 szeptember 8

radu beligan igazgatónak, a román szocialista köztársaság népművészeinek vezetésével vasárnap magyarországi vendégszereplésre érkezett a bukaresti nemzeti színház 105 tagú társulata. a számos hazai és külföldi sikert aratott együttes szeptember 10-11-12-én budapesten a nemzeti színházban és szeptember 14-15-én a szegedi nemzeti színházban lép fel. /mti/

bb 17. dr. biró józsef ausztriába utazott

k ni/mm/ny zs

1974 szeptember 8

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter vasárnap ausztriába utazott dr. jozef staribacher osztrák kereskedelmi és iparügyi miniszter meghívására. tárgyalásokat folytat osztrák kollégájával és látogatást tesz rudolf saltingernél, az osztrák szövetségi gazdasági kamara elnökénél. /mti/

bb 18. iphigenia - a táci gorsiumban

vid/ny zs

1974 szeptember 8

a székesfehérvári istván király muzeum vasárnap hazánk legjelentősebb római-kori ásatásának színhelyén, a táci gorsiumban elevenítette föl, a ludi romanit, a hajdani róma leglátványosabb ünnepét. az antik rómában a ludi romanit színes felvonulásokkal költötték össze, ahol az istenek jelképeit - junó libáját, minerva baglyát - vitték az ünneplők. gorsiumban az egykori látványosságok emlékét színjáték idézte: a fórumon a győri kisfaludy színház művészei devecseri gábor fordításában mutatták be euripidesz iphigenia aulisban című drámáját, ronyecz máriával a főszerepben. /mti/

bb 19. a fuvószenekarok ünnepe pécsen

vid/ny zs

1974 szeptember 8

pécs kedves hagyománya a fuvószenekarok szeptemberi ünnepe, amelyet vasárnap rendeztek meg. az együttesek a város fő utcáin és terein vidám zenével szórakoztatták a járókelőket. a székesegyház előtt szabadtéri hangversenyre került sor: a mecseki szénbányászok és ércbányászok fuvószenekarai adtak koncertet a nagyszámu közönségnek. /mti/

14.48/ny

-13-

1540 g

:bb 20. emlékezés a szigetvári hősökre

vid-ju zs

1974. szeptember 8.

szigetváron vasárnap az 1566-os árvédelem eseményeire és hőseire emlékeztek. a belső várban, ahol zrinyi miklós és vitézei küzdöttek a tulerőben levő törökök ellen, meggyújtották az emlékezés lángját.

tinusz jános, a városi tanács elnöke idézte a közös hazájukért életüket áldozott magyar és horvát katonák emléket. majd látványos zászlójátékra került sor. életre kelt a költő zrinyi miklós ,, szigeti veszedelem,, című hősi eposzának a hadnagyok esküjéről szóló éneke.

a nap folyamán a városi könyvtárban tudományos ülést tartottak, amelyen egyebek között a zrinyi-kutatás legújabb eredményeit vitatták meg a történészek. a ii. szulejmán szultán udvarában kiss istván kossuth-díjas szobrászművész alkotásai-ból nyílt kiállítás. a tinódi művelődési házban az uttörő kulturális szemle

legjobb együtteseinek és szólistáinak léptek fel. /mti/

--

bb 21. állandó képzőművészeti galéria nyílt pásztón

vid-ju zs

1974. szeptember 8.

állandó képzőművészeti galériát nyitottak pásztón, a helytörténeti muzeum épületében. a galéria első kiállítója csóhány kálmán munkácsy-díjas érdemes művész, akinek tárlatát vasárnap nyitották meg. a pásztói születésű grafikusművész a tárlaton bemutatott harmincnégy rézkarcát és tusrajzát a pásztói galériának adományozta. /mti/

--

15.00/ju

- 14 -

15ktg

bb 22. kommunista műszak a békéscsabai kötöttárugyárban

vid-ju zs

1974. szeptember 8.

vasárnap a békéscsabai kötöttárugyár mintegy 1200 dolgozója vett részt az üzemi párt- és kiszervezet által rendezett kommunista műszakban. az üzem dolgozói a termelési többletből származó csaknem 150 ezer forintot, a vietnami szolidaritási számlára és a békéscsabai óvoda-építkezések támogatására fizetik be. /mti/

--

bb 23. a jemeni népi milícia küldöttsége budapesten

ni/mm-ju zs

1974. szeptember 8.

hussein mohamed qumatah, a jemeni népi demokratikus köztársaság nemzeti front politikai szervezete központi bizottsága tagjának, a népi milícia parancsnokának vezetésével vasárnap hivatalos látogatásra küldöttség érkezett budapestre. a küldöttséget papp árpád, a központi bizottság tagja, a munkásőrség országos parancsnoka és a munkásőrség más vezető beosztású személyiségei fogadták a ferihegyi repülőtéren. /mti/

--

bb 24. belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke

-ju zs

1974. szeptember 8.

1. nyugalomba vonult a bányamozdony
2. deák ferenc menedékhelye - népi műemlék
3. újabb szerzemény a magyar olajipari muzeumban
4. bezárták a nagykanizsai tisztasági fürdőt
5. ,, vallatják,, a sóstói tavat
6. időjárásjelentés
7. iródelegáció utazott csehszlovákiába
8. megtartotta első ülését moszkvában az anyagi-műszaki ellátási együttműködési bizottság - dr. csikós nagy béla nyilatkozata
9. jubileumi ünnepség a gödi fészekben - dr. orbán lászló
10. mártir emlékűnnepség
11. puja frígyes csehszlovákiába utazik
12. nemzetközi kutyaverseny kecskeméten
13. fafaragók tárlata kalocsán
14. svájcba utazott bacsoni jenő és kallós ödön

/ folyt. köv./

18.25/ju
18.30
g

- 15 -

bb 24. / belföldi ... 1. folyt./-ju

15. eltemették komor istvánt
16. bukaresti nemzeti színház társulata
17. dr. biró józsef ausztriába utazott
18. iphigenia - a táci gorsiumban
19. a fuvószenekekarok ünnepe pecsett
20. emlékezés a szigetvári hősökre
21. állandó képzőművészeti galéria nyílt pásztón
22. kommunista műszak a békéscsabai kötöttárugyárban
23. a jemeni népi milícia küldöttsége budapesten
24. hírjegyzék

/mti/

--

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: bajnok zsolt

18.30/ju

- v é g e -

g 18.35

- 16 -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. a szakember -képzés tervei az egyetemi-főiskolai tanév
küzöbén

1 szö/tr-ju la

1974. szeptember 9.

szőke sándor, az mti hirmagyarázója írja:

országszerte ezekben a napokban nyitják meg kapukat az egyetemek, főiskolák, a felsőfoku intézetek. mint az első szám-
adatokból kiderül: az 55 felsőoktatási intézmény különböző fa-
kultásain - a különböző képzési formában - együttvéve több
mint százezren készülnek hivatásukra a tizezernyi oktató irá-
nyításával. felvetődhet a kérdés: milyen fejlődési tendenciát
jeleznek ezek a számadatok? miként valósul meg hazánk szakember-
képzésének terve?

hazánkban a felsőfoku oktatás a társadalom szakember
szükségletének kielégítésére irányul. a felszabadulás óta je-
lentősen megnőtt a felsőfoku tanulmányokat végzők száma, és
egészen megváltozott a képzés szakmai szerkezete. különösen
erőteljes volt a fejlődés az elmúlt évtizedben, amikor az in-
tézmenyek száma 43-ról 92-re, a hallgatók száma / az esti
és levelező hallgatókkal együtt / pedig 44.000-ról 94.000-re
emelkedett. ezt a csucst az 1965-66-os tanévben értük el.
azóta az intézmények száma - éppen a széttagoaltság felszámó-
lására -55-re csökkent, a hallgatók száma viszont 100.000
fölé emelkedett. a hallgatók létszáma 1966 óta mérsékelten
emelkedik ez azzal függ össze, hogy a kialakított szakember-
szükségleti tervek lényegében változatlan mennyiséget tüntetnek
fel, a munkáltatók szakember-igényét az intézmények évenként
többnyire kielegitik. egy-két területen - üzemmérnökök, üzem-
gazdászok, általános iskolai oktatók, műszaki tanárok, óvók,
ujabban: tanítók vonatkozásában - azonban a képzett szakem-
berek száma nem fedezi a szükségletet.

/ folyt. köv./

g

- 1 -

bb 1. / a szakember-képzés ... 1. folyt./-ju

néhány szakterületen - például a számítástechnikában - a képzés csak későn indult meg. mindezeknek az a magyarázata, hogy a tervezés többször csak későn jelzi az új igényeket, az oktatási hálózat pedig csak lassan tud hozzájuk igazodni. a hallgatók számának alig változó volta mindemellett elsősorban arra vezethető vissza, hogy 1966 óta az oktatás minőségének javítása, hatékonyságának fokozása volt a felsőoktatási politika célkitűzése. az oktatás színvonala ugyanis a több mint negyven új intézmény létesítésének következtében korábban helyenként csökkent.

a társadalom szakember-szükségletének és a képzés szerkezetének összhangja nagy mértékben függ a fiatalok pályaválasztási szándékától. az elmúlt évtizedben néhány területen - mint általában a felsőfokú technikumokban, több műszaki egyetemi karon, főiskolán - a felvételi keretszámokat nehezen tudták betölteni, és később nagy volt a hallgatók lemorzsolódása. más területeken - orvosi, jogász, bölcsészkarokon - olykor a keretszámokat is túl kellett lépni a nagy feszültség enyhítésére. az utóbbi években nőtt a főiskolákra jelentkezők aránya, de még most is nehéz például a természettudományi tanár-szakok betöltése, a matematikai szakok felfuttatása a kívánt szintre, a számítástechnika szükségleteinek kielégítése.

a fiatalok körében jelentkező önművelődési igény némely szakmában nem találkozik a társadalom szakemberszükségletével. a fiatalok a szükségesnél nagyobb arányban szeretnének magasabb szintű intézményekben, elsősorban egyetemeken és néhány elismert főiskolán tanulni. ez gond, hiszen a fiatalok egy részének szubjektív törekvése nincs összhangban képességeikkel, és így csalódás éri őket. másrészt az is gond, hogy az alkalmas jelentkezők kisebb száma miatt a főiskolai szintű képzésben nem részesül megfelelő számú hallgató. s amire figyelni kell: új gondokat teremtene az is, ha a képesítésüknek nem megfelelő munkakörben dolgozó fiatalok tömegeit képeznék.

a társadalom szakember-szükségletének kielégítése attól is függ, hogyan helyezkednek el a végző hallgatók. a hallgatók túlnyomó többsége végzés után a pályázati rendszer keretében vagy azon kívül helyezkedik el. gyakori azonban a kezdők állásválttatása, aminek több oka van, köztük a bérrendszer is.
/ folyt. köv./

g

- 2 -

bb 1. / a szakember-képzés ... 2. folyt./-ju

az okok közé tartozik azonban az is, hogy a képzés szakmai szerkezete nehezen igazítható hozzá a társadalom mindenkori igényéhez, és így azt nem egészen pontosan fedi, továbbá az is, hogy az egyéni elképzelések és remények a munkahelyen nem teljesülnek. különösen magas a pedagógusok körében a pályát elhagyók aránya /az óvónők csaknem 7,5 százaléka, az általános iskolai tanároknak pedig mintegy 15 százaléka./ néhány területen gondot okoz a nők megfelelő foglalkoztatása /például agrármérnöki, üzemmérnöki, munkakörökben./ általános gond a vidék ellátása szakemberekkel. a hallgatók nagyobb része városi lakos: némely szakon magas a fővárosiak aránya, a diákok nagyobb hányadát Budapestén képezik, a népgazdaság, a társadalom, az oktatás pedig vidéken vár jelentősebb arányban végzeteket. /mti/

--

bb 2. kiket illet féláru vasuti igazolvány az egyetemeken, főiskolákon?

i sző/pá-ju sző la

1974. szeptember 9.

a pénzügyminisztérium állásfoglalása alapján a féláru vasuti jegy váltására jogosító más arcképes igazolvány egy évi munkaviszony után megilleti az egyetemeken és főiskolákon állandó, főfoglalkozású munkahelyet betöltő oktatókat és kutatókat. ugyancsak jogosultak továbbá a tudományos továbbképzési ösztöndíjban részesülő ösztöndíjasok, amennyiben olyan munkahelyen foglalkoztatják őket, ahol a dolgozók a közalkalmazotti utazási kedvezmény igénybevételére egyébként is jogosultak.

a közalkalmazottak utazási kedvezményét a pénzügyminisztériummal egyetértésben kiterjesztik a közalkalmazott dolgozó által eltartott, felsőoktatási intézményben tanuló férjezett vagy nő gyermekeire is. ugyancsak megilleti a kedvezmény a közalkalmazott dolgozó háztartásába elváltan visszatérő, felsőoktatási intézményben tanuló gyermekeit. nem jogosultak a kedvezményre viszont azok a házasságot kötött, felsőoktatási intézményben tanulók, akiknek házastársa havi 500 forintot meghaladó önálló keresettel rendelkezik. a jogosultság szeptember 1-én kezdődött. /mti/

--

- 3 -

g

bb 3. tulipán - város a centenáriumi parkban - új pihenőkertek, parkok kőbányán

1 gy/s-szó ju szó la

1974. szeptember 9.

kőbányán, a főváros egyik legnagyobb ipari kerületében nagy gondot fordítanak a parkok fejlesztésére, a pihenőterületek növelésére. a fővárosi kertészeti vállalat nem kevesebb mint 997 ezer négyzetméternyi parkterületet gondoz itt. a kertészeti vállalat és a kerületi tanács szakembereinek közös fejlesztési programja arra

utal, hogy kőbánya megfiatalítása, az új városrész-központ kialakítása új pihenőkertek építésével együtt lesz teljes.

parkok, terek fenntartására, ápolására tavaly több mint nyolc millió forintot költöttek. a tavaly létrehozott centenáriumi park több mint egy esztendeje kedvelt és látogatott pihenőparkja a budapestieknek. a városrész arculatában ugyancsak új színt adott a szovjet-magyar barátsági park, amelyben sokszáz fát, többtízezer cserjét telepítettek társadalmi munkában. ebben az esztendőben a kertészeti vállalat a mezőgazdasági főbejárata előtt 12300 négyzetméternyi területet hozott rendbe. a kis pihenőkertben padokat is elhelyeztek. ugyancsak az elmúlt hónapokban átépítettek a városszéli telepítési parkot. kavicsot terítettek a martinovics lakótelep utjai mentén és a népliget egyes körzeteibe. az üllői úton a szárnyas utcától a bihari utig 4300 négyzetméter területen gyarapították a zöldterületet, és ezzel együtt a vízhálózatot is kiépítették. az előd utcai lakótelepen nemrég a lépcsők mellé korlátot építettek, és két ping-pong asztalt is elhelyeztek. ezen a nyáron futball-pályát építettek a népligetben, a felnőtteknek két sakkasztalt, a kicsinyeknek pedig három mászó-kát állítottak fel. kőbánya parkjait a környező kerületek lakossága is szívesen felkeresi. az idén csaknem 40 ezer virág pompázott a parkokban, a tereken. többszáz fával és cserjével tették változatosabbá az utcákat.

vasár
az év hátralévő részében a népligetben és a parkokban több mint 13 ezer tulipánt ültetnek ki. több mint négyezer parkfát és fenyőt telepítenek a még színtelen háztömbök mentén. a szovjet emlékműnél, a pataki istván téren talajtakaró és fenyő ültetését tervezik. ugyancsak többszáz négyzetméternyi, természetesen, telepítenek a harmat utcai és a mádi utcai lakótelep házai közé. valóságos tulipán-várost varázsolnak mintegy 13 ezer tulipánból színpompás bemutatót készítenek tavaszra a centenáriumi parkban. a fasorok ültetésénél figyelmbe veszik kőbánya rekonstrukcióját, s az idén a már kialakított utcákban telepítenek fákat, cserjéket, jövőre mintegy nyolc millió forint értékű munkát végeznek el a népligetben: új játszótereket, a felnőtteknek hangulatos pihenőrészeket alakítanak ki. /mti/

- 4 -

g

bb 4. levelező tagozatos képzés a gyógypedagógiai tanárképző főiskolán

1 szó/pá-ju szó la

1974. szeptember 9.

az oktatási miniszter az érdekelt főhatóságokkal egyetértésben utasításban szabályozta a gyógypedagógiai tanárképző főiskola levelező tagozatán folyó képzést. az utasítás alá huzza: ennek célja a gyógypedagógiai intézmények szakképzett pedagógusokkal történő jobb ellátása, illetve a gyógypedagógus-szükséglet gyorsabb kielégítése, valamint a nevelőotthonok és a nevelőintézetek szakember-igényének biztosítása.

a főiskolán egyéves tanulmányi idő alatt - gyógypedagógiai tanári diplomával - kiegészítő szakos, kétéves tanulmányi idő alatt - pedagógus képesítéssel - meghatározott munkakörökben egyszakos, négyéves tanulmányi idő alatt kétszakos gyógypedagógiai tanári képesítést szerezhető. a kiegészítő szakos képzésre gyógypedagógiai tanári oklevéllel rendelkezők jelentkezhetnek. kétéves tanulmányi idővel egyszakos képzésre - a munkahelyüknek megfelelő szakra - azok jelentkezhetnek, akiknek általános iskolai, vagy középiskolai tanári oklevelük van, akik felső- vagy középfokú tanítóképzésben, illetve, akik felsőfokú óvónőképzésben szereztek pedagógus képesítést, és gyógypedagógiai intézményben, nevelőotthonban, nevelőintézetben vagy gyermek- és ifjúságvédő intézetben pedagógusként dolgoznak.

a főiskola levelező tagozatára az ország egész területéről lehet jelentkezni. /mti/

..-

bb 5. elkészült a munkásművelődés idei programja

t me/gk-ju la

1974. szeptember 9.

molnár erzsébet, az mti munkatársa jelenti:

az új művelődési év küszöbén elkészült a munkástovábbképzés 1974-75. évi programja, amely a közművelődés fejlesztéséről szóló párthatározat szellemében fogant: a szakmai, a politikai-ideológiai ismeretek és az általános műveltség együttes gyarapítását irányozza elő sokkal több munkás számára, mint az előző évi terv. az idei program szerint 1974-ben mintegy 170 ezer, 1975-ben 185 ezer munkás részesült továbbképzésben. az új rendszerű munkásképzés kezdetétől, vagyis 1972-től, a negyedik ötéves terv végéig, csaknem 450 ezer dolgozó - a munkáslétszám 12 százalékának - továbbképzésére kerül sor.

/ folyt. köv. /

- 5 -

g

bb 5. / elkészült a folyt./-ju

a párt- és kormányhatározattal összhangban, szélesebb körben szervezik meg az intenzív általános iskolai tanfolyamokat, hogy a nyolc általános iskolai végzettséggel nem rendelkező - főként a 40 évesnél fiatalabb - fizikai dolgozók többsége 1980-ig elvégezze a nyolc osztályt, tekintettel arra, hogy az alapismeretek nélkülözhetetlenek a szakmai felkészítéshez. a továbbképzés valamennyi típusu - felújító-, korszerűsítő, ismeretbővítő, specializáló, irányítási feladatokra felkészítő - tanfolyama mellett biztosítják a politikai oktatást is, hogy a munkások felvilágosulttan gyakorolhassák demokratikus jogukat, tevékenyen vegyenek részt a politikai, társadalmi életben. és ami újszerű, a szakmai oktatást összekapcsolják, kiegészítik a vállalati kulturális rendezvényekkel.

új a továbbképzésben az is, hogy ez év őszén minden ágazatban megvalósítják a vezető munkások, munkavezetők továbbképzését és mintegy 30 munkakörben 3000 résztvevővel megkezdik a középfoku szakemberek továbbképzését. 1975 végéig 30 ezer vezető munkás - az ebbe a csoportba tartozók egynegyede - vesz részt a továbbképzésben. 1978-ig valamennyi vezető munkás elvégzi ezt a tanfolyamot.

a továbbiakban a vállalatok dolga, - hangsúlyozzák az illetékesek - hogy az előttük álló termelési feladatoknak, műszaki fejlesztésnek, munkaerőgazdálkodásnak megfelelően megvalósítsák a munkástovábbképzés tervét. olyan oktatási formákat alkalmaznak majd, amelyek a felnőttoktatás követelményeihez igazodnak, s lehetővé teszik, hogy a nők - a gyermekes anyák is - fokozottabban bekapcsolódjanak a továbbképzésbe. a szakminisztériumok segítik az ilyen irányú tevékenységet, elsősorban szervezéssel és tananyaggal. 1975 végéig összesen 175 szakmai terület számára készül tananyag, amely a szakmák 70 százalékánál teszi lehetővé a továbbképző tanfolyam beindítását. az ágazati minisztériumok és továbbképző központjaik utmutatásokkal, módszertani kiadványokkal, tájékoztatással, tapasztalatok átadásával is támogatják a helyi kezdeményezéseket, a vállalatok, miként az elmúlt két évben, anyagilag is ösztönzik a továbbképzésben való részvételt. a dolgozók kedvezményesen vagy díjtalanul kapják a tankönyveket, munkaidőkedvezményben, jutalomban, némelek óraberemelésben részesülnek.

a továbbképzési rendszer fejlesztése, általánosítása érdekében a vállalatokon kívül, az állami és társadalmi szervezetek is egyre jobban odahatnak, hogy a dolgozók s az oktatók - akik általában vállalati, gazdasági vezetők, szakemberek - felismerjék: a tanulás, a műveltség folyamatos megújítása szinte létbizonyosság, minden dolgozónak lépést kell tartania, a tudomány, a technika, a népgazdaság, saját vállalata fejlődésével. /mti/

- 6 -

g

bb.7. derkovits-émlékkiállításra készülnek szombathelyen

vid/p fm la

1974. szeptember 9.

derkovits-émlékkiállításra készülnek szombathelyen, a nagy proletár-festő szülővárosában, ahol husz éves koráig élt. a festő ezután már nem tért vissza szombathelyre, de feleségének tett vallomásából tudjuk, hogy visszavágyott . „szeretnék egyszer kollektív kiállítást rendezni a kulturházban. így mutatkoznék be - talán még akadna valaki, aki emlékezne rám, - közölte feleségével.

a kulturház épületében - a mai savaria muzeumban-most ötödik alkalommal nyílik meg majd a derkovits-émlékkiállítás . először 1948-ban, majd 1959-ben, 1964-ben és 1969-ben mutatták be műveit. 1973 óta pedig félszáz alkotása állandóan jelen van szombathelyen, a méltóképpen helyreállított derkovits-émlékházban.

a mostani emlékkiállítást a festő születésének 80. és halálának 40. évfordulója alkalmából rendezi meg a magyar nemzeti galéria és a savaria muzeum.a szeptember 27-én nyíló tárlaton a magyar nemzeti galéria és a savaria muzeum anyagán kívül a magyar munkásmozgalmi muzeum, a pécsi janus pannonius muzeum és számos magángyűjtő tulajdonában lévő derkovits-művet láthat majd a közönség. /mti/

bb.8. magyar kulturális hetek dél-amerikában , belgiumban - a kulturális kapcsolatok intézetének szeptemberi tervéből

i nn/gg/p sző la

1974. szeptember 9.

szeptember bizonyára egyik legérdekesebb magyar vonatkozású külföldi eseményének ígérkezik az a három magyar kulturális hét, amelyet a dél-amerikai földrész három országában, argentinában, venezuelában és peruban rendez a kulturális kapcsolatok intézete. ebből az alkalomból sor kerül magyar művészek fellépésére, kiállítások tartására és magyar filmek vetítésére is . már megkezdte venezuelai vendégjátékát a hazánkban és külföldön is ismert békéscsabai napsugár bábegyűttes. a magyar iparművészet mintegy másfélszáz remeke reprezentálja majd a hazai iparművészetet.

/folyt köv ./

- 7 -

g

bb.8. magyar kulturális....1.folyt /p

a mindhárom országban bemutatkozó nagyszabású tárlaton kerámikusok, textilművészek és ötvösök munkái öregbitik majd iparművésztünk jóhírét. ehhez kapcsolódva előadás is elhangzik a „mai magyar iparművészet”, címmel, amely e fontos művészeti ág XX. századi fejlődésének tendenciáival, különböző műfajaival, jelenlegi problémáival és legjelesebb alkotóinak munkásságával foglalkozik. a három ország fővárosainak lakosai megismerkedhetnek a magyar könyvkiadás csaknem 300 legérdekesebb termékével is. a művészeti könyvek között többek között ott szerepelnek a legjelentősebb magyar muzeumok gyűjteményét felvonultató albumok is. peruban a kulturális hét alkalmából négy hangversenyt vezényel németh gyula. gabos gábor zongoraművész pedig csajkovszkij és beethoven zongoraversenyét interpretálja a perui zenekedvelők előtt.

a magyar kulturális héten a filmnapok alkalmából több hazai alkotást vetítenek a mozik. bemutatják a szerelmesfilmet, a még kér a népet, a szindbádót és a szerelem című magyar filmet.

az európai kontinensen szeptember 14-től 21-ig zenei fesztivált rendeznek a belgiumi liègeben, amelyet bartók béla művészete bemutatásának szentelnek. a liégei magyar hét minden napján a város hangversenytermében koncerteket tartanak. a belga rádió és televízió számos közvetítésben számol be a koncertekről. ebből az alkalomból bartók életét és munkásságát bemutató fotódokumentációs kiállítás is nyílik. a mintegy száz felvételen megelevenedik a nagy magyar zeneszerző ifjúkora, a népzene-kutató bartók életének mozzanatai, az alkotó évei teljében levő világhírű művész, valamint az emigrációban eltöltött esztendőik. /mti/

bb.9. magyar hanglemez-ujdonságok

1 ro /mm/p sző la

1974. szeptember 9.

a magyar hanglemezgyártó vállalat két olyan zenemű felvételét készítette el, amelyet eddig sehol a világon nem rögzítettek lemezre: joseph haydn: tóbiás hazatérése című oratóriumának szólistái: benedek zolt, takács klára, fülöp attila, kincses veronika és kalmár magda. a budapesti madrigál kórust és a magyar állami hangverszenyekart szekeres ferenc vezényli. a négy lemez izléses dobozban, részletes ismertetést és szövegkönyvet is tartalmazva jelent meg. liszt ferenc kevéssé ismert kórusműve, a prometheus kantáta szólal meg egy másik felvételen. a lemez liszt örökségünk értékes gyarapodása: andor éva, komlóssy erzsébet, réti józsef, turpinszky béla, miller lajos és gregor józsef éneklie a szólót, a budapesti kórust és a magyar állami hangverszenyekart forrai miklós vezényli.

/folyt köv./

-8-

g

bb.9. magyar hanglemez....folyt /p a

rég várt újdonság franz schubert egyik legnépszerűbb műve, a két tételes formában maradt VIII., s emiatt „befejezetlen”, néven ismert szimfónia. alig volt 19 éves, amikor megírta a „tragikus”, vagyis a IV. szimfóniát. a két schubert szimfónia új magyar felvételen került a boltokba: a budapesti filmharmóniai társaság zenekarát oberfrank géza vezényli. népszerű dalok - ez a címe annak az antológiai igényű lemeznek, amely bach, mozart, beethoven, schubert, schumann, liszt, mendelssohn, brahms, muszorgszkij dalait kínálja lászló margit, szirmai mártá, vréti józsef, melis györgy és kovács kolos tolmácsolásában.

lamberto gardelli éveken át működött hazánkban, s első sorban az olasz zeneirodalom alkotásainak megszólaltatásával vívta ki a közönség elismerését. gardellivel magyarországon két teljes verdi-opera, a traviata és a rigoletto, valamint néhány más opera legszebb részleteit tartalmazó felvétel készült. legutóbb verdi álarcosbáljának válogatott részleteit tartalmazó gardelli - felvétel jelent meg. a kiválasztott részleteket ilosfalvy róbert, radnai györgy, takács paula, tiszai magda, lászló margit, faragó andrás, mészáros sándor éneklie. a magyar rádió énekkara és az állami hangverszenyzenekar szolgáltatja a kíséretet. /mti/

.-

bb.10. szennyvitzisztítás a peremkerületekben

1 gy/pá/psző la

1974. szeptember 9.

a főváros dinamikus fejlődésének alapvető feltétele a közműfejlesztés, ezen belül is a víz-és csatornahálózat, a szennyvitzisztítás korszerűsítése. naponta 1 millió köbméter szennyvíz keletkezik budapesten, s a szakemberek szerint tíz év múlva ez a szám másfél millióra, a századfordulón pedig 2 millióra növekszik.

a szennyvíz tisztítása, elvezetése több peremkerületben gondot okoz. mennyiben javul a helyzet a közeljövőben? mint a csatornázási művek illetékesei az mti munkatársának elmondták, jelenleg a régi, elhasználódott, szűk keresztmetszetű csatornákat renoválják, építik újjá, részben pedig új szakaszokat alakítanak ki. e munka során a főváros közművesítetlen területeit is igyekeznek bevonni a hálózatba. különösen fontos feladat az ipari övezet peremkerületeinek jobb ellátása.

/folyt köv ./

-9-

g

bb.10. szennyviz....folyt /p

szigetujfalu határában ezekben a hetekben hét csáposkutát építenek. az 1-es és a 2-es kut már elkészült, a harmadik süllyesztését ezekben a napokban végzik. a munka csepel-szigeti víztermelő területek kiaknázásáért folyik, s a tervek szerint a vízművek dolgozói 1977-re elvégzik a rájuk háruló munkát. a 2-es és a 3-as kut között jó ütemben halad a 400 milliméteres gyűjtő- és a 300 milliméteres ürítővezeték kiépítése. a 4-es kútnál 600 milliméteres eternitcsőbe torkoltnak majd a hét kutat összekötő vezetékek. innen már 1800 milliméteres főnyomóvezeték szállítja majd a vizet szigetszentmiklós felé. az építőbrigádok július közepén láttak hozzá a csőfektetéshez. összesen 2400 méter egyenes szakaszt és 400 méter hosszú bekötőrészt kell építeniük.

a csatornázási művek délpesti szennyvizzisztító telepén a következő években megnövekednek a feladatok. a soroksári duna-ág védelme országosan is elsőrendű feladat. a tervek szerint itt az eddiginél korszerűbb gépláncot alakítanak ki. az új, korszerű szűrőrács már működik, s a telepen van az új prés is, amelyet az új égetőberendezéssel együtt állítanak munkába. a csatornázási művek délpesti telepe kapacitásbővítésének és korszerűsítésének beruházási programja elkészült.

nagyszabású építkezési munkákat folytatnak a rákos-patak-nál, ahol a rákosrendező alatti zárt szelvényű csatornát kell megtisztítani. az ugynevezett teljes párizsi szelvény medréből emelik ki az iszapot. ezzel párhuzamosan mederburkolási munkákat végeznek. ez idő alatt a patak vizét az erzsébet királyné utján vezetik be a rákos-menti főgyűjtő csatornába. a víz elterelését agyagszakokból készült gáttal oldották meg.

hónapok óta megfeszített munkát végeznek az építők a szilas patak medrének kiépítésében. a „szük”, munkaterületen a feladat végrehajtását sok olyan tényező is bonyolítja, ami az építők-től „független”, a horváth Mihály ut alatt sok kábel húzódik, ezenkívül most építenek egy terelőutat is. a csatornaépítők ezt a szakaszt egyelőre kihagyják, s a horváth Mihály uton túl folytatják a munkát. az itt épülő csatorna a rákospalotai növény-olajipari vállalat kulturháza, két családi ház, és több emeletes épület mellett halad el. ezeknek az épületeknek nagyrésze meglehetősen rossz állapotban van. ezért az építés előtt szükség van arra, hogy megerősítsék az alapjaikat. azt tervezik, hogy a munkát alsó falazás segítségével oldják meg. amilyen bonyolult a felszín, csaknem olyan komplikált a talaj is, amellyel a csatornamunkásoknak dolgozniuk kell. a talajvizet szivattyuk segítségével távolítják el. /mti/

-.-
-10-

bb.6. tudományos ülészak a tanyarendszer problémáiról, a falurendszert átalakulásáról

i nm/pá/p szö la

1974. szeptember 9.

szeptember 13. és 15. között szolnokon rendezik meg vándorgyűlést a magyar néprajzi társaság. a tudományos ülészakon az előzetes számítások szerint mintegy 200 hazai szakember vesz majd részt, etnográfusok, szociológusok, történészek, geográfusok és több más érdekelt tudományterület kutatója. az előadások a néprajz- és a rokorn kutatási területek új eredményeit állítják górcső alá. történeti vizsgálatokkal kívánják megkeresni a paraszti társadalom alakulásában fejlődésünk sajátos vonásait. a vitára kerülő témák közvetlenül érintik a jelen számos időszerű kérdését is, a tanyarendszer problémáit, a falurendszert jelenlegi átalakulását. a vándorgyűlésre mintegy 40 külföldi szakembert is várnak, köztük a szlovák és a lengyel néprajzi társaság helsinki egyetem néprajzi intézetének vezetőit.

a program, amelyet a néprajzi múzeum közreműködésével rendez szolnok megye tanácsa és a szolnok megyei múzeumok igazgatósága, ortutay Gyula elnöki megnyitójával kezdődik. ezután kezdődik meg a tanácskozás a paraszti társadalom és műveltség XVIII-XIX. századi témakörében. ebből az alkalomból a szolnoki galériában néprajzi tárlat nyílik, és sor kerül néprajzi és kulturtörténeti filmek vetítésére is. a meghívott vendégek kirándulást tesznek a jászágban és a nagykunságban. /mti/

-.-

-11-

bb. 11. őszi divatárúk exportja - nemzetközi kiállításokon a tannimpex

i sz/mm/e sl hgy

1974. szeptember 9.

megkezdődött az őszi-téli divatcikkek exportja. a tannimpex külkereskedelmi vállalat - amelynek ezévi tőkés export-forgalma már eléri a 33 millió dollár értéket - külföldre kerülő árucikkeinek nagyrészt ezekben a hónapokban szállítja megrendelőinek a világ minden részébe.

a legnagyobb tőkés partnerek, így az nszk-beli, angliai és osztrák cégek a korábbi évekénél nagyobb mennyiségben rendeltek bőrruházati termékeket, így szoknyákat, kosztümöket, safariakat, kesztyűket, stb. és szőrmeárut a magyar iparvállalatoktól.

a tőkés export-forgalom mintegy 30 százalékát ebben a fél-évben már három vegyesvállalaton keresztül bonyolítja le a tannimpex, ezek közül a legújabb a wag bécsi székhellyel januárban alakult meg, s azóta bekapcsolódott az ausztriai forgalmazásba, s már rendszeres piaci információkat is nyújt. egyébként a wag szervezésében október elején nagyszabású tannimpex kiállítást, divatbemutatót tartanak az osztrák fővárosban. mivel ez lesz az első eset, hogy a bécsiek megismerhetik a több mint 60 különböző írha-, nemes- és félnemes-szőrme kabátokból, 17 féle sertésvelur és juhappa autós- és ingkabátokból, komplett női, férfi felsőruházati termékekből összeállított magyar ruházati kollekciót, várható, hogy a bemutató után minden eddiginél nagyobb megrendelésekkel térnek haza a vállalat üzletkötői ausztriából. a bemutatásra kerülő ruhákat, amelyek már a jövő évi divatirányzatokat képviselik, többek között a május 1. ruhagyár és a pannonia szőrme kikészítő vállalat exportra ajánlott termékeiből állították össze.

a bécsi bemutatón kívül még jónéhány vásáron, kiállításon ismerhetik meg a külföldi partnerek a magyar bőr- és szőrmeruházati szezonárúkat, cipőket szeptemberben és októberben, így a párizsi bőrhéten, milánóban, kölnben, valamint düsseldorfban.

/mti/

7.55/e

-12-

16 pmo

bb. 12. kétcsatornás tv-antennától a bajor paraszt-barokk fenyőgarnituráig - a szövetkezeti ipar ujdonságai az őszi bnv-n

i ol/mm/e slh hgy

1974. szeptember 9.

a hazai ipari szövetkezetek széles termékskálával vesznek részt az őszi bnv-n.

az ujdonságok között állítják ki az autófém szövetkezet új-típusú kávéfőzőgépét, a kozmosz isz különleges cimballmát, a töm-szöv zsiguli olajsűrűjét. mindhárom cikket benevezték a bnv díj-ra is. a szövetkezeti ipar termékei közül a kempingbutorok, a kerti- és fémbutorok, a lakás-, konyha- és fürdőszobafelszerelések, az egy- és kétcsatornás tv-antennák, a gyermekkocsik és kerékpárok is nagy érdeklődésre tartanak számít. kiállítanak a szolgáltató szövetkezetek is, köztük a személygépkocsik, a háztartási és elektroakusztikai készülékek, az írógépek, laboratóriumi mérlegek, varró- és kötőgépek, az órák és ékszerek javítói.

a szövetkezeti butoripar 4 800 négyzetméter területen 18 szövetkezet újfajta készítményeit mutatja be. ujdonság az első újpesti asztalos isz garniturája. alapanyaga fenyőfa, ami meglehetősen szokatlan hazánkban - s rusztikus vonalú bajor paraszt-barokk stílusban készült. a haladás faipari szövetkezet és a kárpitósi ipari szövetkezet különleges igényeknek megfelelő butorai tölgyfából készültek stilizált vonalakkal, ugyancsak rusztikus megjelenéssel. az sem mellékes, hogy ezek a butorok viszonylag olcsón kaphatók majd, s felveszik a versenyt a koloniali berendezésekkel.

a ruszöv 50 tagszövetkezete reprezentálja a vásáron a szövetkezeti textilruházati, bőr-, szőrme- és cipőipart. női felsőruházati 90, férfiöltözékből 50, cipőből 400, gyermekruhából 40, bőrdíszműárukból pedig 140 modellt láthatnak az érdeklődők. a különlegességek egyike a minta szövetkezet hasso elnevezésű farmerjellegű anyagból készült öltönye; könnyű, gyürtelenített anyagból varrt kismamaöltözete és az alkotás szövetkezet háromrészes bambi gyermekruha-garniturája. a budapesti kötőipari szövetkezet exkluzív kivitelű négy darabból álló téli öltözéke gyapjufonalból készült, különleges kötésmódja érdekes, szőrmeutáztat hatása.

a szövetkezeti vegyi- és műanyagipar is képviselteti magát a vásárközpont b-pavilonjában. a többi között játékokat, háztartási eszközöket, írószereket és magnetofon-tekerceket állítanak ki, a c-2-es pavilonban pedig a szövetkezeti ipar autóápolási cikkeit sorakoztatják fel. /mti/

8.02/e

-13-

16 pmo

bb. 13. mecseki kísérlet a gázos, poros meddőhányók okozta levegőszennyeződés megszüntetésére

vid/e fm la

1974. szeptember 9.

a bányák, kohászati üzemek kellemetlen külszíni „tartozéka”, a füstölögő meddőhányó, amely porral, gázokkal szennyezi a környezetet és gyakran a közeli lakótelepet is.

a mecseki szénbányák kutatási osztályán működő levegőtisztaságvédelmi csoport feladatai között szerepel a budafai meddőhányó környezetszennyezésének megszüntetése. a széljárástól függetlenül ugyanis a mérgező gázok kömlő és a szomszédos mánfa levegőjét rongják. a csoport a tűzvédelmi szakemberekkel együttműködve nagyjelentőségű kísérletbe kezdett. olyan anyagokkal vonják be a hányó felületének egy részét, amelyek elzárják a levegő útját a tűzgócoktól. a tűz oxigén hiányában kialszik, illetve a ki-
permetezett anyag megakadályozza az újból öngyulladását.

a mecseki eredményeket, tapasztalatokat majd országosan is hasznosítják. /mti/

bb. 14. a víz és a levegő tisztaságáért - komplex környezetvédelmi beruházások szolnokon

vid/e fm la

1974. szeptember 9.

a hazai vegyipar alföldi központja, szolnok a legszennyezettebb levegőjű városok közé tartozik és vizeit is számos üzem fertőzi. a helyzet gyökeres javítására intézkedések történtek; több nagyjelentőségű környezetvédelmi beruházás előkészítését kezdték meg. a tiszamenti vegyiművek - amely óránként 400 000 köbméter, különféle ártalmas kémiai anyagokat tartalmazó gázt bocsát a levegőbe és évente 8-10 millió köbméter szennyvizet enged a folyóba, - a legnagyobb részt vállalja a környezeti ártalmak megszüntetéséből. hatvan millió forintos költséggel olyan szennyvítisztító rendszert építet, amely mindenféle ipari szennyvíz szennyező és mérgező anyagát képes lesz eltávolítani. a légszennyeződés további megakadályozására 20 millió forintos költséggel a szuperfoszfát-gyártás fluortartalmu hulladék-gázainak megkötésére szolgáló nagy hatásfoku, kétfokozatu berendezéseket létesítenek. az 1976-ra elkészülő rendszer a nemzetközi normák alá csökkenti majd a levegőbe jutó gázok fluorid-tartalmát.

/folyt.köv./
8.35/e

- 14 -

16940

bb. 14. /a víz és a levegő...folyt./e

a szolnoki cukorgyárban a szennyvítisztítás megoldásán dolgoznak. a rendkívül vizigényes üzem a tiszta partján nagyki-
terjedésű szennyvízlepitő rendszert építet, amely kiegészíti a gyár területén már működő dorr-rendszerű ülepitőt. a rukor-
gyártásban felhasznált vizet derítés után edik majd vissza a tiszába, csökkentve ezzel a mérgező anyagok arányát. intézkedé-
si programot készítettek egyébként a városi nagy szennyvítisztító-
mű létesítésének előkészítésére is. a városi tanács és a víz-
ügyi igazgatóság által megrendelt terv szerint a déli ipar-
gyed tiszta-gájját áthelyezik. az így felszabadult vízparti területen épül majd fel a nagy városi szennyvítisztító, vala-
mint a végleges cukorgyári rendszer is.

a városban régi probléma a lakosság ivóvizének minősége is. ezért a tiszta partján új városi vízmű épül, 180 millió fo-
rintos beruházással. közép-európa legmodernebb létesítménye lesz; automata adagoló rendszere tizenkétféle biológiai, kémiai beavatkozást tesz lehetővé. intézkedés történt a város „legbű-
zösebb”, üzeme, az állati fehérjefeldolgozó szagtalanítására is. tízmillió forintos költséggel jövőre készül el a szagelnyel-
ető berendezés. /mti/

bb. 15. csehszlovákiai vendégszereplésre utazott az állami báb-
színház

t nn/sza/e szó la

1974. szeptember 9.

hétfőn ötnapos vendégszereplésre csehszlovákiába utazott az állami bábszínház 28 tagu együttese. a magyar művészek a szlovák nemzeti felkelés 30. évfordulója alkalmából sorakerülő ünnepsé-
geken vesznek részt a magyar-csehszlovák kulturális együttműködé-
si egyezmény alapján. kint tartózkodásuk során a hazai bábosok összesen négy alkalommal lépnek fel kodály zoltán: háry jános ci-
mű dalművének adaptációjával, a kassai állami színházban, illetve királyhelmeceen. hazánkban és külföldön is nemzetközi elismerést aratott művet szilágyi dezső, az együttes igazgatója alkalmazta bábszínpadra. a produkciót szőnyi kató rendezte, a bábokat bródy vera, a díszleteket pedig koós iván tervezte. a tervek szerint a kassai bábszínház társulata októberben viszonzza a vendégszerep-
lést. /mti/

8.40/e

- 15 -

16940



bb. 16. ünnepélyes tanévnyitó a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

t sző/tr/e hgy

1974. szeptember 9.

nyilvános ünnepi tanácsülés keretében nyitotta meg hétfőn 26. tanévét a marx károly közgazdaságtudományi egyetem. a mintegy négyezer nappali, esti és levelező tagozatos hallgatót az egyetem aulájában dr. berend t. iván rektor köszöntötte, majd ismertette az egyetemi tanács határozatát, mely szerint három, 50 esztendeje végzett közgazdásznak - dr. márkus jánosnak, tolnay pálnak és dr. rapcsák lajosnak - eredményes szakmai és közéleti tevékenységük elismeréséül aranydiplomát adományoztak. dr. solymár károly, a kereskedelmi kar dékánja részletesen ismertette a félévszázada végzett idős közgazdászok életútját, majd a rektor átadta az aranydiplomákat. a kitüntetettek nevében tolnay pál mondott köszönetet.

ezt követően mintegy 600 nappali tagozatos elsőéves tett ünnepélyes fogadalmat. az egyetem nappali, esti és levelező képzésének keretében ebben a tanévben együttvéve mintegy 1 200-an kezdik meg tanulmányaikat. ismét keresettek voltak ebben az esztendőben is az ujonnan végzett közgazdász szakemberek: 500-an a nappali, mintegy 400-an az esti levelező képzés keretében szereztek diplomát. a vállalatok érdeklődése az ujonnan végzett közgazdászok iránt ennek többszöröse volt.

az ünnepélyes tanévnyitón megjelent dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes, ott volt tudományos és társadalmi életünk számos ismert személyisége. /mti/

...-

bb. 17. évnyitó az országos vezetőképző központban

k ol/sza/e sl hgy

1974. szeptember 9.

a könnyűipari nagyvállalatok személyzeti vezetői részére indított továbbképző tanfolyammal hétfőn kezdetét vette az országos vezetőképző központ 1974-75-ös oktatási éve. e tanfolyam 31 hallgatója már az előző években részt vett az ugynevezett alapozó kurzuson. most lépést tartva az újabb követelményekkel, két héten át tanulmányozzák a személyzeti- és kádermunka általános és speciális kérdéseit. a káderpolitikai elvek egységes értelmezését célzó foglalkozások mellett előadásokat hallgatnak és beszélnek meg a lélektan, a szociológia és a pedagógia - az ugynevezett emberismereti tudományoknak a személyzeti munkához szükséges tudnivalóiról.

/folyt.köv./

10.55/e

- 16 -

bb. 17. /évnyitó az országos...folyt./e

a tanfolyam fontos részét képezik az egymással folytatott konzultációk, valamint a nagyüzemi tapasztalatcsere gyakorlati formája is. a hallgatók ugyanis ellátogatnak majd a csepel művekhez és dunaujvárosba is, ahol a nagyvállalati személyzeti munkát egyebek mellett korszerűen gépesített nyilvántartás, illetve jól felszerelt pszichológiai laboratórium is segíti.

egyébként az 1974-75-ös tanévben az országos vezetőképző központban összesen 31 tanfolyamot és több szemináriumot indítanak, amelleit, hogy sokan ebben az oktatási évben védik meg szakdolgozatukat. ezeken a központi és külső tanfolyamokon csaknem kétezeren vesznek részt a meghatározott nagyvállalatok vezetőinek köréből. /mti/

...-

bb. 18. közlekedési balesetek

gk/e hgy

1974. szeptember 9.

nagykőrös határában egy dűlőuton kereki ferenc 27 éves traktorvezető, nagykőrösi lakos motorkerékpárjával felborult és a helyszínen meghalt.

debrecenben a házgyár területén toth józsef 23 éves gépkocsivezető, hajdubagosi lakos egy tehergépkocsival figyelmeitlen vezetés közben elűtötte oláh sándor 49 éves segédmunkás, debreceni lakost, aki a helyszínen meghalt.

nagykátán juhász istván 63 éves segédmunkás, helybeli lakos kerékpárral kürtökinél akart fordulni és összeütközött egy szabályosan előző motorkerékpárral. a baleset következtében juhász olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. **Vetés és irányjelzés**

üllő és gyömrő között egy lakatlan területen gyenes béla 33 éves öntvénytisztító, budapesti lakos személygépkocsival elgázolta a gyermekkocsit toló özv. rajzik józsefné 72 éves tsz-nyugdíjas, üllői lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy az orvoshoz szállítás közben meghalt. a gyerekkocsiban lévő két gyermeket a mentők könnyű sérüléssel kórházba szállították.

/folyt.köv./
11.00/e

- 17 -

Tolnay

bb. 18. /közlekedési...folyt./e

a xx. kerület vecsési ut és klébl márton utca kereszteződésében palásti imre 50 éves vontatóvezető, budapesti lakos motorkerékpárjával szabálytalan baloldali hajtás közben elütötte pócsi ilona 20 éves segédmunkás, budapesti lakost, majd segítségnyújtás nélkül a helyszínről eltávozott. pócsi ilonát életveszélyes sérüléssel szállították kórházba a mentők. palásti imre vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és ellene - őrizetbe vétel mellett - az eljárást megindította.

az v. kerületi jászai mari tér 2. szám előtt lévő villamosmegállóban mózer antalné 31 éves villamosvezető, budapesti lakos a 2-es villamost korán indította és a leszálló benkő gyuláné 76 éves nyugdíjas, budapesti lakos karját a csukódó ajtó beszorította, majd a kiinduló villamos mag alá rántotta. benkő gyuláné életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. mózer antalné vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és ellene az eljárást megindította.

mezey lajos 58 éves darukötöző, budapesti lakos a iii. kerület árpád-hídon a hajógyári villamosmegállóban egy mozgásban lévő 33-as villamosra akart felugrani, a lépcsőről azonban visszaesett és súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

a xv. kerület bánkut utca és szerencs utca kereszteződésében faragó sándor 29 éves autóbusszvezető, budapesti lakos egy 24-es autóbusszal nem adott áthaladási elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője, tóth bálint 22 éves ács, budapesti lakos súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. utasa könnyebben sérült meg. a mentők a sérülteket kórházba szállították. faragó ellen eljárás indult. /mti/

bb. 19. új utakon a hormonális betegségek gyógyítása - országos hormonológiai tanácskozás szombathelyen

vid/ká/rj hgy

1974. szeptember 9.

a hormonológia - szaknyelven endokrinológia - hazai szaktekintélyei hétfőtől 3 napon át szombathelyen, a markusovszky kórházban tanácskoznak.

a kutatás, a diagnosztika és a gyógyítás egyaránt sokat fejlődött a hormonológiában. új diagnosztikus és terápiás eljárások, gyógyszeres és műtéti beavatkozások segítik a belső elválasztású mirigyek működésének szabályozását. mind a hormonhiányon alapuló, mind pedig a hormon túltermelésből adódó betegségek kezelésében új lehetőségek állnak rendelkezésre. sokat segít a kémia is az orvostudománynak.

/folyt.köv./

11.13 rj

- 18 -

bb. 19. / új utakon a hormonális... 1. folyt./rj

hazánkban területileg kedvezőtlenül helyezkednek el a hormonológiai kezelésekre szolgáló, megfelelően felszerelt gyógyintézetek. a tanácskozáson éppen a jobb területi elosztás, a nagyobb kórházak ilyenirányú lehetőségeit mérik fel. felhívják a fiatal kutatók figyelmét az orvostudomány e területére, ahol az elért fejlődés mellett még sok a „fehér folt„.

a szombathelyi szakemberek kezdeményezésére a tanácskozás utolsó napján megrendezik az első magyar klinikai endokrinológiai tudományos ülést. ezt követően minden évben más-más város az majd otthont az eszmecserének. /mti/

--

kiegészítés a bb. 17. számú hírhez /évnnyitó az ovk-ban/

az országos vezetőképző központ szervezésében hétfőn debrecenben vállalatvezető-képző tanfolyam kezdődött. a tanfolyamon huszonnyolc gazdasági vezető vesz részt, akik megismerkednek a korszerű vezetés elméleti és gyakorlati kérdéseivel. a tanfolyamot dr. bérczi gyula, az országos vezetőképző központ főigazgatója nyitotta meg. /mti/

--

bb. 20. heves megyei küldöttség utazott bulgáriába

vid/e ká hgy

1974. szeptember 9.

a heves megye és a bulgáriai targoviste megye közötti kapcsolatok erősítésére - bulgária felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából - hétfőn heves megyei küldöttség utazott targovistébe, virág károlynak, a heves megyei pártbizottság titkárának vezetésével. egyidejűleg bolgár vendégek érkeztek heves megyébe, akik a hét folyamán előadásokat tartanak bulgária fejlődéséről.

bulgária felszabadításának 30. évfordulója tiszteletére hétfőn ünnepséget rendeztek gyöngyösön a kertészeti egyetem főiskolai karának aulájában. barta alajos, a heves megyei pártbizottság titkára mondott ünnepi beszédet, amelyben méltatta a bolgár nép felemelkedésének útját. /mti/

--

11.27/e

10 M⁴

- 19 -

bb. 21. új óvodát avattak az v. kerületben

t/gy/sza/rj hi/hgy

1974. szeptember 9.

Hétfőn az v. kerületi Nagy István utca 2-4. szám alatt új 50 személyes óvodát avattak fel. A létesítmény kerületi összefogással épült, költségeihez öt helyi vállalat, intézmény kollektívája járult hozzá. Az új gyermekintézményt szeptember 16-án foglalják el a gyerekek. /mti/

--

bb. 22. Jacques Havet

tr/rj hi hgy

1974. szeptember 9.

Az UNESCO társadalomtudományi főosztályának igazgatója elutazott Magyarországról. Látogatása során megbeszéléseket folytatott a magyar UNESCO bizottság és a magyar tudományos akadémia illetékeseivel a magyar részvétel bővítésének lehetőségeiről a szervezet társadalomtudományi programjában. /mti/

--

bb. 23. dr. Zsögön Éva

vid/rj hgy

1974. szeptember 9.

Egészségügyi államtitkár vezetésével vasárnap küldöttség utazott az egészségügyi világszervezet európai területi bizottságának 24. ülésére Bukarestbe,,.

/mti/

--

12.00 rj

- 20 -

To 12.40

bb. 24. Hussein Mohamed Qumatahnek,

gk/e hi hgy

1974. szeptember 9.

A jemeni népi demokratikus köztársaság nemzeti front politikai szervezete központi bizottsága tagjának, a népi milícia parancsnokának vezetésével vasárnap hivatalos látogatásra küldöttség érkezett Budapestre. A küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Papp Árpád, az MSZMP központi bizottságának tagja, a munkásorség országos parancsnoka és a munkásorség más vezetői fogadták. Hétfőn a munkásorség országos parancsnokságán a munkásorség vezetői tájékoztatták a delegációt a munkásorség tevékenységéről. /mti/

- 20/a -

1974.09.09